

周末圆桌会

? 未来考量应有孩子主张

北京晨报:广东女孩林■,背着家人去成都读大学。怎么回事呢?原来,她的梦想是学习数字传媒专业,而父母却希望她读护理中专。争吵之后,林■几乎与家人决裂,也被断了经济来源。她在暑期打工挣到一个月生活费,却被骗走;学费则通过网络众筹,688名网友为她凑齐。

默城:这位女孩热爱传媒,并收到了成都某大学数字传媒专业的通知书,选择去这个学校读这个专业,是其自我兴趣的天然驱动,可其父母却希望她读护理中专,并已为她安排妥当。孩子的兴趣和父母的安排,走向了对立面,成了现实的矛盾。这样的事实呈现,相信很多大学生以及中国家庭都不陌生。在孩子面临人生的十字路口时,父母最需要认识到位的一点便是,不能被一些传统的固化逻辑思维所累,要去窥探孩子真正有价值的未来,而不是肤浅的未来。在传统思维层面,很多父母都觉得选大学选专业,最关键的是看未来的工作与就业,后者实惠且前景好,就是最好的选择。这种“就业导向”,也不能怪父母,安身立命的传统和现实的奋斗生活造成了他们的“务实”。但不怪并不意味着他们“正确”,相比于这种“务实”;“适合”对孩子们可能会更重要。

? 拒收鲜花是对师德呵护

北京晨报:有网友发微博称,在北京市某小学门口,一位学生拿着花想送给自己的老师,却被教导处老师拦在校门口罚站。记者从事发的小学了解到,不存在罚站一说,该老师只是想找学生家长把花拿回去,随后就让学生进校了。

刘剑飞:教师作为一种神圣的职业,承担着传道授业解惑的重任,可以说是为社会文明进步和个人健康成长付出着巨大的艰辛,这也是很多人对教师充满感激和尊敬的主要原因。每年教师节,都有很多家长通过送花、送礼物等形式来表达自己的感激之情,今年也不例外,这位学生向老师送花就是这样,家长让孩子向老师送花,也许是出于对老师的感激,但是这种行为却存在着很多危害。首先是对教育风气的破坏。老师虽然很辛苦,但是教书育人是其职责所在,老师教育学生只是在履行自己的职责,完成自己的任务,再说,任何一项工作都需要付出很多艰辛和劳动,因此,对于老师的付出,不必拔高,也不必过度褒扬,只需要用平常心对待即可。再者,给老师送花,很可能形成仿效效应。还有,向老师送花也是一种错误的教育。虽然只是一枝花,但却是一个原则性问题,作为老师,在关乎职业形象和师德师风方面,就应该如此较真。

? 农民评职称具积极意义

北京晨报:山东将建立职业农民职称制度,职业农民参加职称评审不受学历、专业等限制,不将论文作为必要条件,重点考察业绩贡献、经济社会效益和示范带动作用。

玫昆仑:建立职业农民职称制度,就是给农民评职称,创新乡土人才评价机制,让一些“土专家”、“田秀才”脱颖而出,成为农村经济社会发展的“助推器”和建设社会主义新农村的“领头雁”。此举打破了身份、学历、专业的限制,从技术着手来培养新型职业农民,让他们越来越能够体面而有尊严地劳动,从而像工人一样受到全社会的认可与尊重,具有标本意义,值得点赞。新农村建设离不开人才,乡村振兴战略离不开人才的引领与支持。农村的“土专家”、“田秀才”是农村经济社会发展不可多得的人才,各地政府应当从职业等级评价上给予认可与尊重。而给农民评职称,正好满足了这一要求,不仅能够激发职业农民的示范带动作用,鼓励他们发挥精益求精的工匠精神,促进农村经济社会发展;而且能够让农村发展不乏技术后续之人,有效解决“谁来种地”、“怎么种好地”的问题。

即将过去的这一周,发生了不少有趣、引人深思或者令人悲伤的新闻。我们撷取了其中一些事件,邀请评论员们谈谈各自的观点,给予平凡抑或非凡视角的解读……

学会理解尊重



小哥俩

古塔公园里,两个孩童欣赏湖景。

北京拥有了越来越多的公

园,给广大市民们提供了休闲、游览的好去处。今后,北京将成为更加宜居的花园城市。李敏/摄影

一周聚焦

提升百姓幸福感

报载,家住成都市成华区青龙街道致强社区56岁的杨秋华阿姨最近心情特别愉快,散落路边的垃圾不见了,道路两边纷纷种上了树,新建的邻里中心今年5月也开业了。由政府购买服务、社会组织运营的邻里中心经常开办自制咖啡、插花等免费课程。“退休后我就来学插花,生活有乐趣多了。”杨秋华说,仅用了大半年时间,这个主要由拆迁安置户构成的小区,硬件环境和居民精神面貌都焕然一新。

为切实破解人口激增带来的“城市病”,完善特大城市治理体系,成都聚焦高质量发展和高品质生活,推动社会治理重心下移,把抓基层打基础作为长远之计和固本之策,坚持社区发展与基层治理同向发力,改革创新与惠民利民双措并举,城市的宜居度和市民的认可度全面提高。

赵欧仁

? 未成年人触网值得警觉

北京晨报:中国社会科学院新闻与传播研究所等单位在北京举行新书发布会,推出《青少年蓝皮书——中国未成年人互联网运用和阅读实践报告(2017-2018)》。报告显示,中国未成年人首次接触网络的年龄不断降低,小学生群体有自己手机的占比达到64.2%,他们热衷在网络平台上完成作业,并借助微信及QQ聊天读新闻。

王捷:智能手机具有阅读和娱乐功能,可以下载网络小说、电影电视剧和网络游戏。未成年人的自控能力较差,部分未成年人难以抵挡网络小说、电影、电视剧和游戏的诱惑,沉迷其中,影响学习,造成眼睛近视。然而,学校和家长多采用“堵”的方法,一律禁止学生玩手机和上网。这引起了部分学生的严重不满情绪和对抗心理。可是“堵”的方法始终不解决根本问题,必须疏堵结合。同时,这也不只是学校和家长的事,而是全社会的事。毕竟学校和家长的能力、方法和手段是有限的。因此说,面对未成年人触网年龄不断降低的现象,保护门槛亟待抬高。这是保护未成年人的题中之义,也是关爱未成年人的社会课题,不可小觑和懈怠。

? 一言不合就裸辞没毛病

北京晨报:我们公司年底陆续要走四个人,包括我,至少有两个是裸辞。”从事事业营销工作的佐伊说:“一个因为抑郁症回家休养了,一个因为工资低,还有一个我不熟,不知道。”辞职和装修一样,也分淡季旺季,适逢“金九银十”,有辞职打算的人纷纷开始行动。裸辞率50%,佐伊所在的图书营销部门只是年底离职生相的缩影。去年7月起,第一批“95后”本科毕业生踏入职场。有数据显示,95后的第一份工作平均只维持7个月。闪辞、裸辞成了这一世代职场新人身上的标签。

余明辉:随着时代车轮的前进,像95后甚至更年轻的一代,也必将越来越多地进入或即将进入职场,并成为推动社会发展的主力军。而且随着社会和人们法制意识的提升,95后“一言不合就裸辞”的现象,将会成为一种“新常态”。如果有关方面不及时改变眼光和做法,适应新形势新变化,仍抱着一贯的“粗放”选人用人方式,95后“一言不合就裸辞”现象,也只会加剧不会减弱。也就是说,面对大面积的95后“一言不合就裸辞”,有关方面应当更多地适应这一变化,从自身改变防止员工“不开心”,进而辞职。

? 家长群负担理应卸下

北京晨报:教师节,不少学生和家长们都向老师们道了声“辛苦”。可如今,老师们的辛苦程度似乎又增加了不少。现在,家长微信群已经成为老师课外工作的重要阵地。不过,本用于方便家长和学校沟通的渠道,已成为老师的隐形负担,不少老师感叹:“自从进了微信群,每天都是家长会!”

宋鹏伟:老师随便说句话,底下一片队形整齐的“谢谢老师,老师辛苦了”。教师节当天,群里更是一片花样繁多的祝贺之声,甚至连发红包的都有。家长们之所以如此积极,甚至有时忍不住拍马和谄媚,就是因为孩子在老师手下,自己对孩子全部的关注和爱护都要通过老师来实现,而老师的精力又是有限的,于是呈现“争先恐后”之状也就不奇怪了。作为老师,这些其实早已看淡,也应该适度地去接受,一则群交流本就是双向和多向的;二来家长的心情也完全可以理解;如果往深里说,既然是家校合作最重要的载体,家长们更多地互动和交流也会在客观上给老师省劲和分忧,不必过于矫情,甚至这就是工作的一部分。当然,为了避免信息过多过滥,反过来影响效率,必要的规矩还是要有的。